# 滬粤津閩京瓊六地 擴大境外職業資格認可

# 內地自貿區升級 便利香港專才執業



★年6月,國務院率先在上海、廣東、天津、福建、北京5個自貿試驗區和海南自由貿易港六 、北京5個自貿試驗區和海南自由貿易港六 地開展試點,對接國際高標準推進制度型開放。經 過一年的先行先試,各項試點措施已全面落地,形 成了一批引領性、開創性制度創新成果。

據商務部介紹,為支持境外專業人員在境內提供服務,六地均發 布實施境外職業資格認可清單並進一步拓展認可範圍。其中,廣州南 沙區篩選出146項境外職業資格證書,港澳台證書84項入列,便利包括 工程師等香港專業人士北上打拚。

【大公報訊】綜合記者方俊明、新 華社報道:中共二十屆三中全會《決 定》提到,完善高水平對外開放體制機 制。擴大面向全球的高標準自由貿易區 網絡,建立同國際通行規則銜接的合規 機制,優化開放合作環境。優化區域開 放布局。實施自由貿易試驗區提升戰 略,鼓勵首創性、集成式探索。加快建 設海南自由貿易港。

據商務部網站消息,國務院去年6 月印發《關於在有條件的自由貿易試驗 區和自由貿易港試點對接國際高標準推 進制度型開放的若干措施》,首批自貿 試驗區對接國際高標準規則試點全面落

### 多措並舉 支持境外專業人員來華

開展一批「首創首試」制度創新。 率先放寬汽車發動機等62種再製造產品 進口,全國首單已落地上海,為企業節 省40%成本。實施一批「降本增效」惠 企政策。對用於展覽或展示的貨物等暫 時進境貨物,提供擔保後暫不繳納關稅 及進口環節稅。對符合條件的進口空運 快運貨物實現6小時內通關、一般貨物 48小時內通關,通關效率不斷提升。形 成一批「高效透明」管理實踐。發布在 線消費者權益保護典型案例,探索化解 新業態新模式中可能存在的消費風險。 積極推動仲裁裁決書公開試點。

推出一批「連通市場」開放舉措。 支持境外專業人員在境內提供服務,上 述六地均發布實施境外職業資格認可清 單並進一步拓展認可範圍。便利外籍人 員來華工作生活,對在試點地區籌建公 司的外國高管及其隨行家屬簽發2年以 內簽證證件,允許外資企業專家的隨行 家屬享有與該專家相同的停居留期限。 按照內外一致原則,對外資金融機構開 展新金融服務申請作出審批,對境外金 融機構提出的有關服務申請在120天內 作出決定。

### 南沙清單納人146項境外職業資格

上海方面正全速打造面向國際的海 外人才服務綜合體,服務更加快捷、便 利。自今年4月15日起,上海虹橋海外 人才一站式服務中心整體搬遷至長寧 區,迎來全新升級,讓申請人「一站 式」完成簽證的申請、審核、製證以及 發證,還新增的安居、醫療、教育、家 政、培訓、養老等17大類共30項生活服 務。以來自丹麥的尹先生為例,申請外 國人工作類居留證件,最快7個工作日 辦妥。

廣東自貿試驗區涵蓋廣州南沙新區 片區、深圳前海蛇口片區和珠海橫琴新 區片區。在實施境外職業資格認可清單 方面,廣州市南沙區已於去年公布《廣 州市南沙區境外職業資格認可清單》 ( 下稱「清單」 ),共篩選出146項境 外職業資格證書,其中港澳台證書84 項,外國證書62項。「相關政策實施以 來,不僅解決境外專業人才的職業資格 問題,還與本地市民享受同等服務。 獲得內地高級工程師資格認可的香港執 業人員黎祥掀表示,「試行『香港工程 建設管理模式』後,項目報批時間大大 縮短。我本人也通過資格認可,把在香 港從業的許多經驗直接帶到南沙。」據 悉,目前加速建設的南沙慶盛樞紐TOD (公共交通導向開發)項目,是廣州市 首個試行「香港工程建設管理模式」的 試點項目,為香港建築領域企業和專業 人士在南沙開業執業提供了一系列便利 舉措。

同時具有香港和澳門註冊執業資格 的余偉清是獲橫琴備案認可書的首批港 澳專業人士之一。 「有了橫琴頒 發的備案許可書,方便境外 發展商到內地發展,對今 後業務拓展大有裨益。」



▲内地首批自貿試驗區對接國際高標準規則各項試點措施已全面落地。圖為2023服貿會上巴西展商在首鋼園介紹產品

# 創新成果可在其他自貿區推廣



會海油工程展區參觀

「連通市場」

開放舉措

資料來源:新華社

資歷認可

• 支持境外專業人

員在境內提供服務,

六地均發布實施境外

職業資格認可清單並

進一步拓展認可

範圍。

時表示,自由貿易試驗 區和自由貿易港試點對

型開放,不同的試點在形成引領性、開 創性制度創新成果後可嘗試在其他區域 推廣,譬如在海南自貿港摸索總結的基 礎上可擴至廣東三大自貿區片區,為深 入推進制度型開放拓展實踐路徑。

「試點實施境外職業資格認可清單 並進一步拓展認可範圍,可讓更多的境 外專業人士到內地服務,從而大大提高 內地市場的國際化程度,提升各個領域

的專業化規範化水平。|彭澎表示,就 廣東而言,港澳專業人士更多開展在大 灣區的服務,有效推進粵港澳三地規則 對接。他建議,接下來要對境外專業人 士的資質形成更加便利有效的認證機 制,推動互認可以加強溝通和來往,以 及規則的一體化融合。

彭澎表示,試點實施「降本增效」 惠企政策,可提高來展的積極性。「如 果這些免稅措施積極有效,在海南自貿 港摸索總結的基礎上嘗試在廣東三大自 貿區片區推廣,有可能進一步減少參展 商的費用成本,大大提升廣東會展業的 地位和影響力。| 大公報記者方俊明

# 瓊自貿港臨時仲裁 高效解決商事糾紛

三中全會《決

定》提到,加強涉外法治建設。健全國 際商事仲裁和調解制度,培育國際一流 仲裁機構、律師事務所。積極參與國際 規則制定。

仲裁是國際通行的、與訴訟並行 的商事糾紛解決方式,也是最受歡迎的 跨境解決爭議方式之一。7月1日, 《海南自由貿易港國際商事仲裁發展若 干規定》正式施行,為打造一個新的國



▲在第四屆消博會上,海南國際仲裁院同

其中, 臨時仲裁備受關注。此次 《海南國際商事仲裁規定》突破《仲裁 法》的有關規定,率先在海南自貿港探 索開展臨時仲裁,明確在海南自貿港註 冊的企業之間,海南自由貿易港(註 冊)的企業與國外、港澳台企業之間, 以及國外、港澳台企業之間的商事糾 紛,可以在海南自貿港進行臨時仲裁, 豐富了商事糾紛解決工具箱,為商事糾 紛當事人提供了高效便捷的、與國際接

《海南國際商事仲裁規定》明確 當事人可以自行約定仲裁員的人數、自 行協商指定仲裁員。由於臨時仲裁沒有 專門的機構協助,對當事人的專業性、 合作度和仲裁員的專業性要求更高,在 臨時仲裁進行過程中,如果各方當事人 無法就選擇仲裁員達成一致,或者仲裁 程序的進行需要庭審場地設施、仲裁秘 書等方面的協助,可以向仲裁協會或海 南國際仲裁院提出。 國際商報

軌的臨時仲裁制度服務。



自助終端辦理業務。

簽證簽發

• 便利外籍人員來華

工作生活,對在試點地區

籌建公司的外國高管及其

隨行家屬簽發2年以內簽證

證件,允許外資企業專家

的隨行家屬享有與該專

家相同的停居留

期限。

• 按照内外一致原 則,對外資金融機構開 出的有關服務申請在 120 天内作出決

### 金融服務

展新金融服務申請作出審 批,對境外金融機構提

## 話你知

## 制度型開放

2018年中央經濟工作會議明確提 出「制度型開放」,強調「要適應新 形勢、把握新特點,推動由商品和要 素流動型開放向規則等制度型開放轉 變」。中共二十屆三中全會《決定》 提到,完善高水平對外開放體制機 制。穩步擴大制度型開放。主動對接 國際高標準經貿規則,在產權保護、 產業補貼、環境標準、勞動保護、政 府採購、電子商務、金融領域等實現 規則、規制、管理、標準相通相容, 打造透明穩定可預期的制度環境。擴 大自主開放,有序擴大我國商品市 場、服務市場、資本市場、勞務市場 等對外開放,擴大對最不發達國家單 邊開放。深化援外體制機制改革,實 現全鏈條管理。

## 自由貿易試驗區

建設自由貿易試驗區和海南自由 貿易港,既是中國在新時代全面深化 改革的重要戰略舉措,也是中國推進 高水平制度型開放的重要載體。2013 年9月,中國第一個自由貿易試驗區在 上海揭牌。之後布局不斷完善,先後分 7批在全國範圍內設立22個自貿試驗 區,形成了覆蓋東西南北中,統籌沿 海、內陸、沿邊的改革開放創新格局。

2023年,中國自由貿易試驗區合 計進出口7.67萬億元,增長2.7%,佔 進出口總值的18.4%;海南自由貿易 港建設深入推進,年度進出口連續3年 保持兩位數增長。自貿試驗區推出了 一大批基礎性、開創性改革開放舉 措,有效發揮了改革開放綜合試驗平 台作用。 資料來源:新華網

# 律政司率團訪粤 與政商界法律業界交流

展商交流

# 助深企國際化

【大公報訊】記者李昌鴻深圳報 道:中共二十屆三中全會《決定》提 出,健全香港、澳門在國家對外開放中 更好發揮作用機制。深化粵港澳大灣區 合作,強化規則銜接、機制對接。由香 港貿易發展局和香港特區政府律政司合 辦的香港法律及爭議解決服務推廣活 動,8月6日至8日在廣東舉辦。香港特 區政府律政司司長林定國率領近20名香 港法律業界代表組成的訪問團,到訪深 圳及佛山,透過會議及交流活動,與當 地政商界及法律業界會面對談。

以「從香港出發——協同發展 邁 向全球」為主題的會議是此次推廣活動 的重點環節之一,於7日在深圳舉行。

林定國致開幕辭時稱,香港是中國境內 唯一實行普通法的司法管轄區,擁有背 靠祖國、聯通世界的獨特優勢,扮演 「超級聯繫人」及「超級增值人」的角 色,「我們不斷探索如何發揮獨特的角色 為深圳企業的國際化進程提供穩定和可靠 的法律支持,協助深圳企業『走出去』, 也協助將海外投資者『引進來』 | 。

林定國致辭中提及的《廣東省科技 創新條例》將於今年10月1日正式施 行。林定國表示,《條例》中多項條款 跟香港、跟法律界大有關係,說明法律 支援服務在未來創新科技中扮演重要角 色,也為香港更好融入國家發展大局提 供新的機遇。

香港貿易發展局副總裁劉會平表 示,會議吸引超300名企業家參與,與 會者透過眾多香港資深法律界代表和成 功企業的真實個案及經驗分享,了解到 香港能夠為內地企業在國際化進程中提 供符合國際通用標準的法律服務。

會議期間舉行新聞發布會,香港律 師會副會長余國堅受訪時表示,截至目 前香港已有470位港人考取大灣區律師 資格。律政司署理高級助理民事法律專 員鄧穎茹透露,8月16日將在香港舉行 大灣區調解員培訓,目前已吸引了300 多人報名,其中絕大部分是港人,通過 培訓可更好地服務大灣區企業開拓國際 業務。

責任編輯:牛禾青 美術編輯:賴國良